



## TOZBA, SODBA IN STROŠKI

Dan za dnevno pretresajo javnost časopisna in drugačna poročila in obvestila o prometnih in drugih nesrečah in vsakdo rad pripomni, da je še vedno premalo previdnosti na cestah, da se pridejo vozači prelahko do vozniških dovoljenj in da postaja za pešce in kolesarje po cestah vedno bolj nevarno. Nastaja velika škoda na ljudeh in materialna škoda, ki bi si jo lahko prihranili.

Mnogo manj kot o prometnih in drugih nesrečah pa se govori o velikih škodah, ki nastajajo zaradi prevelike občutljivosti in užaljenosti, ko se žalijo in jemljejo drug drugemu dobro ime in čast.

Iz leta v leto ugotavlja med drugim tudi Občinsko sodišče v Ptuj, da je iz dneva v dan več kaznivih dejanj zoper čast in dobro ime in tudi vedno večja škoda, ki jo je včasih težko popraviti. S poravnalnimi sveti smo poskušali od 1958. leta dalje reševati razne osebne spore in žalitve med najbližjimi ljudmi na svojem območju, vendar to ni mnogo pomagalo, ker so večje zadeve itak prišle pred sodišče in tudi dobile s sodno razsodbo svojo oceno. Pred poravnalnimi sveti pride največkrat do poravnave, če niso z zadevo že prej nastali stroški. V takšnih primerih teče zadeva dalje, ker ni več tako važno vprašanje, kdo je kriv, temveč kdo bo obsojen, da bo plačal tudi stroške. Pri takšnih zadevah ne gre toliko za to, ali je pisala pritožba oseba, ki ima tožadnevne kvalifikacije ali laik, ki je pač hotel na željo pomagati prijatelju, temveč več za to, kdo bo potegnil iz zadeve večjo korist, ali tisti, ki išče zadoščenja, ali drugi, ki mu je pri tem iskanju pomagal. Če bi se šteli vse stroške in izdatke, ki so jih imele doslej stranke, predvsem občani s podeželja, iz zaostalih krajev, kjer poberejo pravde od hiše še zadnji dinar in ga spravijo v žep ljudem, ki pomagajo pravdarjem, bi lahko ugotovili, da presegajo ti stroški stroške zidave velikih poslopij, graditve cest, šolanja večjega števila mladih ljudi itd. Namen takšnih izdatkov je čisto drugačen kot namen izdatkov s pravicami zaradi žaljenja časti in jemanja dobrega imena.

Na eni strani ugotavljamo dvig življenjske ravni in odkrivamo ljudi, ki se sploh ne znebijo za svojo okolico, ki jim je vseeno, kar si kdo o njih misli ali o njih govori, ker so preveč zaposleni s svojimi načrti in kombinacijami. Na drugi strani pa najdete ljudi v nezavidnem materialnem položaju, brez zaupanja v svoje moči in sposobnosti, da bi si pomagali iz težav

in brez pomoči okolice, da bi se jim stanje izboljšalo. Jezijo se na svojo okolico, na sorodnike, na sosede, znance ali prijatelje, so pretirano občutljivi in razžaljeni ter prepričani, da bo še slabše, če ne bodo iskali zadoščenja za vsako besedo, ki se jim zdi žaljiva. Tako je imelo lansko leto skrbi in pota na sodišče vsaj 2000 ljudi, tožniki, tožitelji, priče itd. Nekaj poravnjav je končalo sovraštvo med strankami za vse življenje, v večini primerov pa je sovraštvo ostalo in je prineslo razne mogoče in nemogoče načine in možnosti nadaljnjih razprtij.

Ti pojavi so na videz brezpomembni, v resnici pa, zlasti glede na množičnost v našem kraju resno zaskrbijo, ker se ob njih razbija skupnost najbližjih si ljudi, ki so si lahko v življenjskih težavah v izpodbudo in pomoč v resnici pa so si ob sovraštvu v svoji okolici nesrečni in ni čudno, če se ta ali drugi odseli, proda hišo in domačijo, da bi se izognil življenjskim težavam, ki jih strpljivi ljudje sploh ne poznajo in občutijo.

Zivljenje v bližnji skupnosti zahteva od ljudi potrpežljivost s soljudmi, razumevanje njihovih težav, dobro voljo in namen, da bi jim ob pravem času

in po svojih močeh pomagali. Sptrije, sovraštvo, hudobije in maščevalnost ter škodoželjnost pa razbijajo sožitje in skupnosti in zapuščajo za seboj opustošenje, ki ga včasih vse življenje ni več mogoče popraviti. Zato ne more biti pojav tožarjenja zaradi žaljenja časti in jemanja dobrega imena zanimiv samo za sodišče in poravnalni svet, temveč za vse forumne v skupnosti, ki želijo in si prizadevajo, da bi bi nastajala okrog njih zdrava skupnost med seboj se spoštujočih ljudi, ki ne iščejo o soljudih samo slabosti, temveč tudi njihove vrline in ki zahtevajo to za se tudi od njih. Le ob takšni enakopravnosti in strpljivosti, ob medsebojnem spoštovanju in pomoči v nepriklji si bo lahko marsikdo prihranil stroške tožarjenja in bo zato raje porabil potreben denar za dvig življenjske ravni svoje družine.

O tem bi morali razmišljati sedaj, ko bo zopet povsod dovolj pijače, dovolj možnosti in priložnosti za občutljivost in razdraženost, za umestne in neumestne šale in burke, pa si bomo prihranili mnogo skrbi in potov. Spoštovanje sočlovekovega dostojanstva zahteva razumevanje njegovih težav in posebnosti. Le tako lahko pričakujemo isto od njega. S tožbami in s plačevanjem visokih tožbenih stroškov tega namena prav gotovo ne bomo dosegli.

VJ.

## Učinkovitost in kvaliteta osnovnega šolanja

(Nadaljevanje s 1. strani)

stimulirati izredni študij, stipendirati samo študente na PA in s sistemom dopolnilnega strokovnega izobraževanja usposobiti dobre praktike za poučevanje predmetnih skupin.

### Strokovno izobraževanje prometnih delavcev

Izobraževanje na delovnem mestu je najbolj učinkovita oblika strokovnega izobraževanja. Hospitacije, strokovna predavanja in vzorne nastope je treba pomnožiti in jih spraviti v urejen sistem. Več pozornosti zasluži hospitacijska šola, ki jo bo treba intenzivirati. Prosvetni delavci morajo med počitnicami realizirati bogat program dopolnilnega strokovnega izobraževanja. Z intenzivnim delom bodo obnovili in razširili znanje.

### Osebnih dohodki učiteljev

Nagrajevanje po delu je stimulatno in ugodno vplivalo na večjo produktivnost. Povprečni osebni dohodki prosvetnih delavcev v občini Ormož so zadovoljivi in so skoraj enaki, kot jih z isto šolsko izobrazbo prejemale zaposleni v gospodarstvu, v

najrentabilnejših delovnih organizacijah v občini.

V proračunski potrošnji bo treba z razumevanjem sprejeti morebitne omejitve sredstev. Občina bo realizirala letos okrog 50 milijonov dinarjev manj dohodkov in sicer 30 milijonov dinarjev zaradi manjših prispevkov na osebne dohodke, (manj zaposlenih) ter 20 milijonov iz kmetijstva zaradi slabe letine. Rebalans proračuna bo omejil proračunsko potrošnjo za 8-10%, kar ne bo občutljivo prizadelo šolstva, ker ima že 5% obvezno rezervno. Osnovne šole se morajo predvsem zavzemati za nabavo novih učil.

Na posvetovanju je bila živahna razprava, razpravljalo je nad 10 navzočih.

IRGL MARJAN, načelnik za občjo upravo in družbene službe: Bistvenih uspehov v šoli ne bomo dosegli tako dolgo, dokler ne bodo urejeni pogoji učencev v šoli. Prva skrb je financiranje osnovnega šolstva. Zavzeti je treba enoten kriterij - za izplačevanje nadur prosvetnim delavcem.

ZLATKO KOVAČIČ, direktor osnovne šole Ormož: Odločno je treba rešiti prioriteten red gradnje novih šol na območju občine Ormož.

DRAGO PINTARIČ, sekretar občinskega komiteja ZK Ormož: Občina Ormož je glede sofinanciranja srednjih šol v Ptuj in v Mariboru dvakrat prizadeta. To se odraža v tem, da zavodi zahtevajo plačevanje šolnin, na drugi strani pa dajejo občina ali delovne organizacije na njenem območju stipendije, stipendisti pa ostanejo po končanem šolanju v Mariboru ali v Ptuj.

FRANC NOVAK, predsednik Občinske skupščine Ormož: Financiranje osnovnega šolstva bo treba urediti v okviru republike. Tako stanje je nemogoče, saj manj ali slabo razvite komunne nimajo dovolj sredstev za potrebe šolstva. V tem pogledu bo treba nekaj ukreniti, saj enotea



V. J.

Predstavnik Richard Penner v razgovoru s tov. Sršenovo

## Odprta razstava „Ptuj skozi stoletja“

V soboto, 18. septembra, popoldne je bila v dvorani na magistratu otvoritev razstave »Ptuj skozi stoletja«, ki jo je pripravil za 20-letnico osvoboditve Zgodovinski arhiv v Ptuj.

Otvoritve razstave se je udeležilo precej Ptujčanov, predstavnikov občinske skupščine in političnih organizacij, šol, mu-

jev in rodov in da bi jih navdajala ponos in ljubezen do domovine.

Po tolmačenju prof. Antona



Prof. Klasinc otvarja razstavo

zeja, podjetij itd., med katerimi je pozdravila članica kolektiva Zgodovinskega arhiva Ptuj tov. Lojzko Stropnikovo, Branka Bračka, Franca Rebernaka, Jozeta Fridla, inž. Franja Gruenfelda in vse ostale navzoče.

Razstavo je otvoril prof. Anton Klasinc, upravnik Zgodovinskega arhiva Ptuj, ki je organiziral razstavo, ji tudi dal obliko in zbral bogato vsebino. Da bi se ljudstvo v območju ptujске občine v čim večjem številu odzvalo vabilu na ogled razstave, ki je odprta od 18. septembra do 3. oktobra 1965, je pripravil Zgodovinski arhiv Ptuj za javnost več sestavkov za »Tednik« z vsebino »Ptuj skozi stoletja«. Ob otvoritvi razstave je vodil prof. Klasinc vse navzoče po razstavnem prostoru in jim skrbno tolmačil vsebino razstavljenih listin, fotokopij, fotografij, urbarjev itd., ki najbolj ponazarjajo stoletne boje naših prednikov za nacionalne in socialne pravice, proti potujčevanju in zatiranju in končno revolucijo in zmago 1945. leta. Poudaril je, da bi morali poznati vsebino te razstave zlasti vsi mladi ljudje, da bi pravilno razumeli zgodovino naših kra-

program zahteva enotne pogoje dela.

VLADO OZBOLT, predsednik Občinskega odbora SZDL Ormož: Kadrovska vprašanja prosvetnih delavcev je treba reševati dolgoročno. Starejšim učiteljem je treba omogočiti, da se praktično in teoretično izobražujejo in izpopolnjujejo.

MARJON, predstavnik republiškega sekretariata za prosveto in kulturo:

V republiškem povprečju dokonča popolno osemletko približno 60 odst. učencev. Važno je, kako delajo predmetni in razredni aktivni, ali rastejo iz njihnih potreb, ali se celo sestajajo brez načrtov enkrat ali dvakrat letno. Podhranjenost nekaterih otrok v občini je zaskrbiljujoče vprašanje, ki ga bo treba rešiti.

R. D.

## Živahne priprave na „Veselo jesen“ v Mariboru

V soboto, 25. t. m., ob 11. uri bodo udprli v Mariboru prireditve pod naslovom »Vesela jesen«.

Program Veselo jeseni je zelo obširen. Prireditve si bodo sledile od 25. sept. do 11. oktobra, med najzanimivejšimi pa bodo gotovo plesni in pesmi podonavskih narodov, tudi Madžarov, Avstrajcev idr. Tri razstavne dvorane bodo v tem času pravtako kuhinje, kajti, računajo, da se bo v njih pripravljalo nekaj tisoč vrst jedil in specialitet vseh narodnosti, ki bodo zastopane na tem sejmu. Zraven bo moč kuhati po nizki ceni vina pridelovalcev iz vse Jugoslavije. Vsak, ki bo imel vstopnico, ki bo stala 300 dinarjev, bo imel pravico si kupiti še vse tisto, kar mu bo srce želelo, seveda, če bo lahko spravil v želo, kajti izbira vseh dobrot bo neskončna. V vseh prostorih bodo plesali z narodno glasbo. Na programu bodo večkrat modna revija, folklorne skupine plesni in pesmimi, vožnja s starimi avtomobili, Bukova chet iz Prekmurja, Kmečki bal, sabljaški turnir in pa nekaj, kar bo najbolj zanimalo bralce vno gradnike in kmetovalce z našega območja:

RAZSTAVA LAHKIH KMETIŠKIH IN VINOGRADNIŠKIH STROJEV

S ptujsko-ormoškega območja bodo sodelovali veliki proizvajalci kombinati za vino Slovenske gorice—Ptuj, KK Jeruzalem—Ormož in manjši proizvajalci.

V času prireditve Veselo jeseni bo na celotnem področju okolice

Klasinca so si navzoči ogledali še podrobnosti razstave in se končno tudi vpisali v knjigo udeležencev otvoritve.

Na ogled razstav prijajajo sedaj dan za dnevno ptujске in okoliške šole. Učenci in dijaki si ogledujejo z zanimanjem podrobnosti na razstavi, zlasti če jim jih raztolmačijo navzoči učitelji in profesorji. Vsi z veseljem ugotavljajo, da hrani Zgodovinski arhiv Ptuj dragocene listine, ki vsebujejo zanimivo gradivo za razne gospodarske, politične, socialne, prosvetne in ostale študije. Marsikdo še za te dragocenosti doslej ni vedel in se je razveselil, ko mu je ta razstava odprla vrata tudi do teh dragocenosti.

VJ.

**Dopisujte v TEDNIK**

Maribora organiziran lov. V Mariboru bodo tudi številna športna srečanja in tekmovanja in razne druge kulturne prireditve.

BJ.

### Ob protituberkuloznem tednu

Teden boja proti TBC je vsako leto od 19. do 26. septembra. V vseh krajih dežele se v tem obdobju izvede tradicionalna akcija jugoslovanskega Rdečega križa. V tem času si bodo organizatorji akcije prizadevali še bolj povežati in uskladiti dejavnost družbenih organizacij in zdravstvenih ustanov za zatiranje te zahrbtnje bolezni.

Letošnji teden boja proti tuberkulozi je za vse nas še vedno nevarna. Te lepke in plakate lahko prečitamo na razglašnih deskah, na zidovih in drugje. Njihova vsebina je namenjena človeku, kako se naj varuje pred tuberkulozo, kako hraniti in vzdržuje osebno higieno. V naši deželi je še vedno mnogo bolnikov, ki bolehalo zaradi tuberkuloze.

Specialna bolnišnica za TBC v Ormožu bo pripravila nekaj predavanj o tuberkulozi, v nedeljo pa bo sprejem bolnikov. V okviru tedna je bila v Ormožu tudi dobro obiskana krvodajalska akcija, ki je trajala dva dni. Kri je odvzemala ekipa transfuzijske postaje iz Ljubljane.

R. D.

### »GRADNJE« DELAJO NA RAZNIH DELOVIŠČIH

Gradbeno podjetje »Gradnje-Ptuj« je že od lanskega leta dalje zmanjšalo obseg gradbenih del glede na manjša naročila in investicijske možnosti gospodarskih organizacij in zavodov ter ima sedaj zaposlenih 160 od prejšnjih 240. Obdržalo je gradbeno delo na Polensaku — stanovanjska zgradba za učiteljsko in v Cirkulnah ter drugi del stanovanjske poslovne stavbe v Trstenjanski ulici nasproti hotela »Petovio«. V Muretincih gradi stanovanjsko zgradbo po naročilu investitorja DES Maribor. V Zavrchu adaptira osnovno šolo in opravlja razna popravila na stanovanjskih stavbah v Ptuj po naročilu hišnih svetov in gospodarstvenih organizacij.

Podjetje še ima svoje mizarске delavnice za izdelavo gradbenega tipskega in drugega pohištva. Teracerska dela opravlja na svojem celotnem poslovnem območju, ker ima več teracerskih strojev in za ta dela usposobljene delavce.

Kot v vsem gradbeništvu čuti tudi pri »Gradnjah« težave s pogodbenimi roki, ker ni mogoče dobiti na tržišču betonskega železa,

V. J.

# vesela jesen

25. IX. - 10. X. 1965 - MARIBOR

INTERNAC. LUNA PARK; ZABAVNE PRIREDITVE

JUGOSLOVANSKA SORTNA VINA, SPECIALITETE JUGOSLOVANSKE KUHINJE, FOLKLORNA PODONAVSKIH NARODOV







